

В диссертационный совет 24.2.320.07  
на базе ФГБОУ ВО  
«Кубанский государственный университет»

### ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Бардеева Константина Андреевича «Пытка как уголовно-правовой феномен: компаративистское исследование», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Диссертация К. А. Бардеева представляет собой исследование темы, отличающейся несомненной актуальностью, теоретической и практической значимостью. Автор отмечает, что пытка является одним из наиболее древних инструментов ведения предварительного следствия и судопроизводства. Её существование и весьма широкое распространение на ранних этапах истории уголовного права и процесса обуславливалось тем, что система доказательств была слабо основана на принципах формальной логики, дедукции, не были разработаны правила и приемы доказывания. Но в ходе исторического процесса происходит, по выражению Л. Петражицкого, смещение от «грубых символов» к более гуманным. Это было свойственно и пыткам. Наметился вектор их постепенной отмены или смягчения. Более того, их применение постепенно стало обретать статус преступного деяния.

В настоящее время мировое сообщество (на международном и национальном уровнях) единодушно сошлось во мнении, что пытка является одним из тягчайших преступлений против человека и человечности. Более 20 международных конвенций посвящены в той или иной степени противодействию пыткам. В частности, принята специальная Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания 1984 года. В международном праве запрет на применение пыток играет роль *jus cogens* (императивные нормы).

Российский уголовный закон в действующей редакции рассматривает применение пытки в качестве квалифицированного вида превышения долж-

ностных полномочий и принуждения к даче показаний, отказавшись в июле 2022 г. от нее как обстоятельства, квалифицирующего истязание.

Диссертант вполне обоснованно полагает, что подход законодателя к регламентации ответственности за применение пытки нуждается в определенной ревизии. Он полагает обоснованным решение вопроса о самостоятельной криминализации пытки в качестве преступления против личности, против безопасности человечества, о придании ее применению статуса квалифицирующего признака для посягательств, предусмотренных ст. 127<sup>2</sup>, 128, 156, 163, 179, 321 (в отношении преступления, указанного в ч. 1 данной статьи) и 335 УК РФ, а также обстоятельства, отягчающего наказание.

К.А. Бардеев справедливо отмечает, что необходимо суммировать и проанализировать имеющийся доктринальный массив определений пытки и ее признаков для разработки более универсального и практически применимого ее понятия.

В результате соответствующего исследования, в том числе компаративного анализа зарубежного уголовного законодательства в соответствующей его части, автор формирует научно-практическую модель совершенствования системы противодействия посягательствам, сопряженным с пыткой.

Структура диссертации логична, она predetermined целью и задачами исследования и позволила рассмотреть избранную тематику полно и всесторонне.

Следует отметить, что с поставленными задачами К.А. Бардеев справился вполне успешно, цели исследования достиг. Содержание диссертации и достаточно высокий научно-теоретический уровень ее выполнения свидетельствуют о наличии у автора выраженных способностей к осуществлению исследовательской деятельности. Им продемонстрированы умение работать с нормативными актами, теоретическими источниками, материалами судебной практики, способность критической оценки законодательных установлений и доктринальных положений, корректного и результативного ведения научной полемики, сбора и обобщения эмпирических данных. Эффективная реализация указан-

ных способностей и умений позволила К. А. Бардееву создать обладающий бесспорной научной новизной монографический труд, содержащий комплекс представляющих научный интерес и имеющих теоретико-прикладное значение выводов, положений и предложений.

Достоверность, обоснованность выводов, предложений, сформулированных в диссертации, не вызывает сомнений. Она подтверждена эмпирической базой работы, представленной данными судебной статистики, материалами судебной практики Конституционного и Верховного Судов РФ, опубликованной судебной практики органов международной юстиции и федеральных судов различных субъектов РФ (всего изучены материалы 32 дел), а также результатами проведенного автором анкетирования 100 практических работников – федеральных судей и следователей. Научная новизна исследования находит выражение и в вынесенных им на защиту положениях.

Основные положения, выводы и предложения, сформулированные в диссертации, должным образом апробированы. По теме диссертации опубликовано 8 научных статей (в том числе 4 представлены в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ). Теоретические положения и выводы, содержащиеся в диссертации, обсуждались на кафедре уголовного права и криминологии Кубанского государственного университета, на которой выполнена диссертация, на международной научно-практической конференции. Результаты исследования внедрены в учебный процесс и правоприменительную практику, что подтверждается актами о внедрении.

Изложенное позволяет сделать вывод, что диссертация Бардеева Константина Андреевича «Пытка как уголовно-правовой феномен: компаративистское исследование» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для уголовно-правовой науки. Она полностью отвечает требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 26.10.2023 г.), а ее автор Бардеев Константин Андреевич заслуживает присуждения ученой степени

кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

*Научный руководитель:*

профессор кафедры уголовного права и криминологии ФГБОУ ВО

«Кубанский государственный университет»,

доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист

Российской Федерации, заслуженный работник высшей

школы Российской Федерации

Леонид Александрович Прохоров

«23» ноября 2023 г.

(350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149, ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», тел. 8 (861) 268-59-59, e-mail: kup\_kubgu@mail.ru)

Подпись Прохорова Леонида Александровича заверяю:

